CCOO-aragon
propuestas para una

Transporte al centro de trabajo . )
P ) movilidad sostenible

Siniestralidad “in_itinere” El desplazamiento al trabajo
supone el 33% de los desplazamientos urbanos. Los accidentes
EL MODELO DE CIUDAD de trafico suponen el mayor porcentaje de los accidentes

DETERMINA LA MOVILIDAD mortales y graves en el trabajo.

Hay que tener en cuenta que los trabajadores no eligen el
emplazamiento de sus empresas, ni eligen no tener un
transporte publico adecuado a los horarios laborales.

La ordenacién urbanistica de nuestras ciudades
obliga a una dependencia cada vez mayor del automovil.
Todo queda cada vez mas lejos, y el crecimiento o la
reforma del espacio urbano sigue pensandose en funcién

del automovil.
y Accidentes “in itinere” en Aragon.

Con la creacion de las llamadas “zonas Evolucién 1995 - 2004 El nGimero de
monofuncionales” (de oficinas, ocio, centros comerciales, 2000 muertes “in itinere”
industrias,..), desvinculadas del tejido urbano y del resto (de casa al centro
de las actividades, el uso del automévil se hace 1800 ~ de trabajo) aumenta
imprescindible. En los nuevos poligonos industriales, las cada afio.
empresas, en lugar de impulsar un transporte colectivo, 1600
facilitan espacios para los aparcamientos de automdviles
privados. Por su parte, a la administraciéon local no le salen 1400
las cuentas para dar cobertura con transporte publico, por
cuestiones de distancias y horarios. 1200 Accidentes “in itinere”

enero-octubre de 2005
1000 Leves 1764
. Graves 33
Espafia es el cuarto TOdt? gira alrededor del 800 Mortales >3
pais con mas coche.
Kkilémetros de - o 1995 1998 2001
autovias del mundo, . Ca Bz SIErE ek
detras de EEUU, dificil romper esta
China y Alemania fuerte dependencia
entre movilidad y
automévil privado. Las empresas deben favo_recer el acceso a
los centros de trabajo sin necesidad de
vehiculo privado.
TRAFICO: IMPACTOS AMBIENTALES Y
EFECTOS SOBRE LA SALUD Las empresas deben disefiar su PLAN DE

Los | . ad | elevad del EMPRESA DE TRANSPORTE, que sea

0os impactos asociados al elevado uso de
vehiculo privado son, entre otros: ruidos, estrés; COLECTIVO Y SOSTENIBLE.
contaminacién ambiental (humos con elevadas emisiones

de particulas, CO, CO2, oOxidos de nitrogeno vy
azufre)aumento del ozono troposférico; aumento de
enfermedades respiratorias, cardiovasculares y otras;
elevado consumo de recursos; aumento de gases
invernadero que provocan el cambio climatico, con todos
los riesgos asociados a escala global, ademéas de los
dafios directos ocasionados por los accidentes de trafico.

Enfermedades
relacionadas
con el humo de
los coches:

Particulas,
Nox, CO,
S02,...

El humo del trafico es también causa de dafios a la
salud. La calidad de vida en las calles de muchos de
nuestros municipios se resiente debido a la
contaminacién atmosférica y acustica persistente.

e asma infantil,

e aumento de alergias,

o alteracion del animo, estados de tension, estrés

e problemas respiratorios (bronquitis)

o enfermedades cardiovasculares

El ndmero de muertes prematuras atribuibles a la
El transporte es el principal causante de la contaminacion atmosférica es de 68 por cada 100.000
contaminacion de las ciudades y responsable del habitantes, ~ por agravamiento de _enfermedades
40% de las emisiones de CO2 que provoca el respiratorias y cardiovasculares (datos AFEIS).

calentamiento del planeta.




Propuestas de ccoo-aragdon para la movilidad sostenible

En Zaragoza, el movimiento ciudadano viene reivindicando una ciudad
mas amable, con propuestas como:

e  “Pacto ciudadano por la movilidad sostenible en Zaragoza”,

Breve cuestionario para contrastar el discurso y las practicas de
movilidad con la sostenibilidad.

A) Urhanismo, ordenacion del territorio y movilidad. documento elaborado por el Foro Ciudadano por la Movilidad
1. ¢Esté planificandose la ciudad y su area de influencia con criterios de Sostenible en Zaragoza. Los promotores del foro son: CCOO-
reduccion de las necesidades de desplazamiento con vehiculos a Aragon, UGT-Aragdn, Federacion de Asociaciones de Barrios de
motor? Zaragoza, Fundacion Ecologia y Desarrollo, Ecologistas en

. - - o Accidn-Aragon, Disminuidos Fisicos de Aragén, Colectivo
2. Esta planificAndose el crecimiento urbano con criterios de Pedalea
accesibilidad mediante transporte no motorizado (a pie y en bici) y . ' L ) )
transporte colectivo? . Propuestas por una Zaragoza mas ciclable” Colectivo Pedalea:.
B) Infraestructuras para el automévil . “Propuestas de Movilidad para la ciudad de Zaragoza’,
documento elaborado por la Federacion de Comunicacién y
3. ¢Estan creandose nuevas carreteras o ampliandose la capacidad de Transportes de CCOO-Aragon.
las existentes?
4. ; Estan creandose nuevos aparcamientos que facilitan el uso del DEMANDAMOS AL
automovil en la ciudad? TRANSPORTE
C) Estimulos para el transporte alternativo al automévil PUBLICO:

¢Por qué no ! »
5. ¢ Se han realizado planes para mejorar las condiciones de seguridad y gue cubra también el acceso a los

, : llega el i industri
comodidad de los desplazamientos peatonales? 9 poligonos industriales ,
, - transporte + horarios, frecuencias y tarifas
§. ¢Se han llevado a gabo plqnes para promocionar el uso de la bicicleta p ablico a mi adecuados, (tales que resulten una
incluyendo redes de vias ciclistas? alternativa ventajosa frente al coche
. . centro de ivad
7. ¢ Se han desarrollado actuaciones extensas y profundas para mejorar ralbEias priva 9) i
la funcionalidad y el atractivo del transporte colectivo? rabpajo- * convivencia con ofras formas de

D) Disuasién del vehiculo privado. movilidad limpias

8. ¢ Se han puesto en marcha medidas que restringen la circulacion de
automéviles en calles, barrios o el conjunto de la ciudad?

9. ¢ Esta implantada una politica completa de aparcamiento que disuade ACCION SINDICAL

los usos mas irracionales del automovil? - Introducir nuevas directrices en la normativa de ordenacion del

E) Recuperacion de la calle como espacio de convivencia territorio que obligue a los promotores a incluir planes de
) - . - transporte colectivo en el disefio de nuevos poligonos
10. ¢ Se ha calmado el tréfico con la implantacion de normas y h : .
o . ) . industriales en Aragon

dispositivos para reducir la velocidad de los vehiculos, creando por

ejemplo &reas de 30 km/h? - EXIGE UN PLAN DE MOVILIDAD EN TU EMPRESA

11.; Se han establecido algtin plan o estrategia para mejorar la - Promover la creacion de Planes de Movilidad Sostenible y de

seguridad vial con criterios favorables al peaton o la bicicleta? Seguridad Vial en las Empresas y en los poligonos

12.¢Se aplican las normas de la legislacion de accesibilidad en el viario industriales.

para facilitar los desplazamientos de toda la poblacién (incluyendo las p

personas con discapacidad) y suprimir las denominadas barreras EN LA NEGOCIACION COLECTIVA:

arquitectonicas? - Formar consejos de movilidad (integrados por empresas,

13. ¢ Se aprovechan las obras rutinarias en la calle para mejorar las sindica,tos, administracion local y operadores de transporte) en

condiciones para el peatdn, la bicicleta y el transporte ptblico? los poligonos industriales.
F) Cambios en los habitos y comportamiento en la movilidad. - Incorporar la movilidad “in itinere” y la accesibilidad al centro

de trabajo a la evaluacion de riesgos laborales. Concebir,
en consecuencia, el plan de movilidad como una parte de la
prevencion de riesgos laborales.

14. ¢ Se aplican nuevos criterios de urbanizacion de la calle favorables al
calmado del tréfico y a los medios de transporte alternativos?

15. ¢ Se estan desarrollando planes de movilidad en centros escolares
(proyectos de “camino escolar”) para reducir la dependencia de los
escolares de los medios motorizados?

16. ¢ Se han establecido planes de empresas con el fin de estimular el
uso de los medios de transporte alternativos de los trabajadores y
visitantes de sus centros?

- Incluir la auditoria de movilidad, en el momento en que se
realizan los estudios para la obtencion de un sistema de
certificacion ambiental EMAS o ISO.

17.¢Se utilizan instrumentos fiscales y normas para penalizar los
vehiculos de mayor impacto ambiental y mayor peligrosidad?

18. ¢ Se ha realizado algtin plan para orientar la movilidad generada por
la administracion hacia pautas de menor impacto ambiental y social?

Las respuestas afirmativas suman puntos y las negativas los restan, salvo en el caso
de las preguntas del apartado B que puntdan de manera inversa.

¢Qué hacer?

- Utiliza el transporte publico

- Exige a la empresa y al Ayuntamiento
transporte publico colectivo

Sithvencinna*

- Intenta compartir el coche y racionaliza

Su uso ’_ﬁé HINISTERIS
= DE MEDID AMBIENTE
=

- Si es posible, es mejor que vayas
caminando o en bici

- Exige un reordenamiento de los turnos
y horarios de trabajo compatible con un Elaharan-

transporte colectivo. . .
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